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SESIÓN PLENARIA 

 
  

26.- Pregunta N.º 224, relativa a planes previstos dentro de la Consejería de Industria, Empleo, Innovación y 
Comercio para asentar y mantener el empleo industrial, presentada por D.ª Natividad Pérez Salazar, del 
Grupo Parlamentario Vox. [11L/5100-0224] 

 
27.- Pregunta N.º 225, relativa a medidas que está tomando la Consejería de Industria, Empleo, Innovación y 

Comercio para que la industria sea un motor de generación de empleo, presentada por D.ª Natividad Pérez 
Salazar, del Grupo Parlamentario Vox. [11L/5100-0225] 

 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Tiene la palabra. Ruego al Señor secretario primero que dé, segundo, 
que dé lectura de los puntos 26 y 27 del orden del día, que se agrupan a efectos de debate.  

 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Pregunta 224, relativa a planes previstos dentro de la Consejería de Industria, Empleo, 

Innovación y Comercio para asentar y mantener el empleo industrial, presentada por doña Natividad Pérez Salazar, del 
Grupo Parlamentario VOX. 

 
Pregunta 225, relativa a medidas que está tomando la Consejería de Industria, Empleo, Innovación y Comercio para 

que la industria sea un motor de generación de empleo, presentada por doña Natividad Pérez Salazar, del Grupo 
Parlamentario VOX.  

 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Tiene la palabra la diputada Pérez Salazar para formular las 

preguntas. 
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: Gracias señor presidente. Señorías. 
 
Señor consejero dos preguntas. Creo que he escuchado bien al señor Hernando esa lista de empresas con problemas 

¿De acuerdo? Entonces igual se necesita realmente un plan estratégico para Cantabria, señor consejero. 
 
La primera parte, no estoy de acuerdo tampoco con todo lo que ha dicho el señor Hernández. La primera parte ese 

número de empresas importantes, efectivamente, en Cantabria con problemas, con problemas. 
 
Vale. En los presupuestos generales de los últimos cinco años, VOX ya ha presentado enmiendas a los presupuestos 

de Cantabria para la elaboración de un plan estratégico para Cantabria, con el fin de establecer líneas estratégicas de 
actuación de las próximas generaciones, independientemente de cuál es, será el Gobierno de cada legislatura futura. 

 
La existencia de un plan estratégico industrial es imprescindible para conocer las tendencias futuras de las líneas de 

actuación que localicen los futuros pozos de empleo, en una sociedad en constante evolución y que ven cómo las nuevas 
tecnologías están dejando obsoletos sectores productivos completos y generando nuevas líneas de empleo incipientes.  

 
Es evidente que el anterior Gobierno regionalista-socialista nunca se ocupó seriamente de establecer una estrategia 

industrial para Cantabria que abarcase algo más que su propia legislatura. Señoría, si a esto añadimos que los planes o 
líneas de actuación que presentaban eran más premio, un premio al entramado satelital que un estudio profundo de las 
necesidades de Cantabria podemos poner como ejemplo el último PLENERCAN, auspiciado por el PRC, y nos encontramos 
en la actualiza, en la actualidad en una situación de desamparo estratégico y sin una línea clara de actuación.  

 
Los datos de desempleo que estamos conociendo en estos meses y en estos últimos días, más allá de las cifras frías 

negativas, lo que marca es una tendencia peligrosa para Cantabria.  
 
Cada vez es más fuerte la dependencia del sector servicios y no se logra compensar ni romper esa dependencia 

incrementando el peso de nuestra industria.  
 
VOX ha presentado una enmienda y sus presupuestos, con el fin de elaborar un plan estratégico, no solo un proyecto 

para tranquilizar la conciencia de, del consejero, en este caso el de usted, sino de un plan con los fondos suficientes como 
para que sean las mejores profesionales independientes los que nos ayuden en establecer las directrices del futuro 
económico de empleo. 

 
Si no somos capaces de entender que se debe establecer un consenso entre todos respecto de qué estrategias 

industriales futuras se debe llevar a cabo en Cantabria, nunca saldremos del vagón de cola. 
 
Un ejemplo de que esa debe ser la filosofía la encontramos en un proyecto actualmente vigente en la sanidad de 

Cantabria, como es el programa COHORTE Cantabria. Un proyecto de región con un objetivo a largo plazo, que es asumido 
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por todos, y que no se frena por el hecho de cambiar de Gobierno. Es un proyecto estratégico que, sin duda, colaborará en 
el futuro a salvar vidas y es un proyecto que ya ha logrado una velocidad de crucero que no se puede ya parar por nadie. 

 
Es cierto que en 2013 se presentó un programa de estrategia de investigación e innovación 2020, que probablemente 

lo presentara usted en aquel momento, y la cuestión es saber que estando ya casi en 2024 qué objetivos de ese plan de 
2013 se han logrado, qué se puede recuperar, y con la imparable energía con la que se está desarrollando la inteligencia 
artificial qué oportunidades y riesgos tienen las nuevas tecnologías para la industria tradicional de Cantabria y su nivel de 
empleo.  

 
Espero que en esta ocasión me responda, ya sabe que usted puede afirmar algo y lo contrario en este mismo en esta 

misma cámara. Espero que nos conteste el señor consejero. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Contesta por parte del Gobierno el consejero de Industria, señor Arasti. 
 
EL SR. CONSEJERO (Arasti Barca): Muchas gracias, señora presidenta.  
 
Bueno, la verdad es que me ha hecho dos preguntas: la 224 y 225. La 26, 27 y 28 no me las ha hecho ¿eh?  
 
Entonces, vamos a ver. Bueno, la verdad que hace unos cuantos días decía unos cuantos, que todo lo veían negro 

o que todo lo veían mal, y ahora resulta que se suman a esa esa visión, ¿no?  
 
Bueno, la verdad que tenemos varios problemas por el tiempo que tengo, yo, los resumiría o los centraría en cuatro. 

El primero de ellos es la falta de inversión, lo decía hace unas semanas el presidente del Círculo de Empresarios decía que 
Cantabria no había sido capaz de atraer la inversión necesaria. Y además lo dicen los datos del ICEX del año pasado, 
Cantabria ha captado 20 veces menos inversión extranjera que La Rioja, 30 veces menos que Asturias, y 80 veces menos 
que Navarra. Por lo tanto, tenemos que trabajar para que Cantabria no siga siendo una tierra hostil a la inversión y, por ello, 
nuestra prioridad es la atracción de todo tipo de proyectos de inversión, proyectos para el establecimiento de nuevas 
actividades, pero también de ampliación o modernización de las ya existentes. Proyectos de inversión extranjera o 
doméstica, grandes o pequeños, pues nuestra voluntad es activar la inversión de cualquier dimensión, forma o procedencia. 
Y para ello las principales medidas son: en primer lugar, la reforma fiscal, lo decía ayer una entrevista en una entrevista, una 
economista de Tax Foundation de eso que decía lo siguiente: “en los últimos siete años Cantabria ha reducido su 
competitividad fiscal” Por lo tanto, la reforma fiscal del Gobierno de Cantabria va a suponer un freno a la huida de la inversión 
hacia otros territorios, con fiscalidad más atractiva. 

 
En segundo lugar, hemos redefinido el papel que desarrolla SODERCAN para que asuma un protagonismo activo en 

materia de captación de inversiones, y lo estamos haciendo, recuperando el contacto con las empresas. Tenemos que estar 
más cerca de ellas, de sus necesidades y de sus proyectos, pero también con más presupuesto. El presupuesto de 
SODERCAN aumenta en un 32 por ciento, es el más inversor de los últimos 10 años y el programa de captación de empresas 
ligadas a proyectos estratégicos se multiplica por cinco. Esto nos va a permitir aumentar la dotación de los programas a la 
inversión industrial y ampliar el límite de la inversión subvencionable, además de incentivar las inversiones en las comarcas 
de Campoo o del Besaya.  

 
El segundo problema importante es la falta de inversión en I+D+i según el INE, el gasto en I+D+i en Cantabria y el 

año pasado ha sido el 0, 96 por ciento del PIB de Cantabria, cuando la media española está en el 1,43. Por lo tanto, la 
diferencia es el más alto de los últimos 18 años. Y como no podemos quedarnos atrás en el campo de la innovación, que es 
el motor del progreso, hemos aumentado el presupuesto de la dirección general de innovación en un 24 por ciento. 

 
El tercer gran problema a mi juicio es la falta de suelo industrial y suelo portuario. Por eso le hemos dado la máxima 

prioridad a poner a disposición del tejido industrial de la región los 2.000.000 de metros cuadrados del polígono de La Pasiega 
y como la terminal intermodal ferroviaria convierte La Pasiega en una zona de ampliación del puerto de Santander le pedimos 
al Gobierno de España una cosa que nos parece muy razonable, y es que cumpla sus competencias. Parece ser que ADIF 
ha encargado un estudio de demanda de dicha infraestructura y sería sorprendente que dicho estudio concluyera que no 
hay demanda cuando el principal demandante es el puerto de Santander, que significa nada más y nada menos que el 13 
por ciento del PIB de Cantabria. 

 
Precisamente hoy se ha presentado un proyecto, el proyecto Besaya, que puede ser la mayor inversión de la historia 

de Cantabria y que necesita exportar a través de un puerto que, como no les sobra el terreno, necesitan liberar espacio 
portuario hacia La Pasiega. 

 
Además, durante 2024 vamos a continuar activamente con el desarrollo de las actuaciones en materia de suelo, que 

usted conoce, porque ya se lo he comentado en otras ocasiones.  
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El cuarto problema importante que yo creo que tiene. Cantabria es la falta de competitividad en el sector 

electrointensivo, debido al elevado precio final de la energía eléctrica. Hemos mantenido reuniones de trabajo con todas las 
industrias electrointensivas de Cantabria y nos han dicho todas lo mismo: que, en 2023, el precio final de la energía sitúa no 
solamente a Cantabria, también a España, en una desventaja clara, competitiva. El megavatio/hora cuesta en España para 
estas empresas: 104 euros, mientras que en Alemania: 75 y en Francia: 45.  

 
Por tanto, este es un problema de dimensión nacional. Y lo que vamos a hacer es plantear esta situación a los 

Ministerios competentes, que son Industria y Transición Energética, con el objetivo de que la política energética de España 
cambie 180 grados. 

 
Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor consejero.  
 
Para el turno de réplica tiene la palabra la Sra. Pérez Salazar.  
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: Gracias, presidenta.  
 
Política industrial equivocada que se está llevando desarrollando en los últimos años. No se ha apostado por la 

inversión en la innovación, como usted bien acaba de decir. Pues, señor consejero, está muy claro lo que hay que hacer. 
Apostar por eso, por la innovación y por la inversión. No tenemos prisa, pero sí Cantabria creo que no merece. Apoyo a la 
transición energética, de la industria de Cantabria; impulso a un tejido empresarial innovador… Consejero, esas son las 
propuestas que usted, con el trabajo que usted debería hacer y que deberá hacer. Y espero que lo haga, sencillamente 
estaremos esperando.  

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para el turno de dúplica, por parte del Gobierno, tiene la palabra el consejero. Renuncia al turno. 
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